

*Н.Н. Лебединская*  
*УО МГПУ им. И.П. Шамякина (г. Мозырь)*

## **ПРИВЛЕЧЕНИЕ ИНВЕСТИЦИЙ В РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИКИ МОЗЫРСКОГО РАЙОНА**

Функционирование экономики переходного периода характеризуется целым комплексом проблем, упорядочение и разрешение которых является насущной задачей экономической политики государства. Одной из них является проблема привлечения инвестиций.

Исследование проблем инвестирования всегда находилось в центре экономической науки. Это обусловлено тем, что инвестиции затрагивают глубинные основы хозяйственной деятельности, определяя процесс экономического роста в целом.

Международные рейтинговые агентства относят Республику Беларусь к странам с высоким экономическим и политическим риском, что делает для нее практически недоступным мировой рынок капиталов. Продолжающаяся на протяжении последних лет финансовая нестабильность, высокая инфляция, валютные ограничения, административное регулирование цен, сдерживание приватизации делают Республику Беларусь малопривлекательной для иностранных инвесторов.

Целью статьи является выявление проблем и перспектив привлечения инвестиций в экономику Мозырского региона на современном этапе развития Республики Беларусь.

Научное осмысление роли и места иностранных инвестиций в национальной экономике и в экономике регионов, анализ зарубежного опыта государственного регулирования иностранных инвестиций и формирование на его основе целостной системы государственного регулирования иностранных инвестиций в условиях переходной экономики Республики Беларусь приобретают особую актуальность.

Вопросам, связанным с привлечением иностранных инвестиций в реальный сектор экономики, посвящены такие нормативно-правовые акты, как Инвестиционный кодекс Республики Беларусь, Закон Республики Беларусь от 11.11.1997 г. № 78-З «О ратификации конвенции о защите прав инвесторов», Постановление Совета Министров Республики

Беларусь от 12 ноября 1998 г. №1739 «О создании Белорусского инновационного фонда». Эти вопросы освещены в учебных пособиях и учебниках под редакцией Авдокушина Е.Ф. Дадалко В.А., Булатова А.С., Киреева А.П., Рудко Д.Ф. и других авторов, в монографиях и статьях Петрушкевич Е.Н., Губайдуллина Ф., Панкевич С.П., Амосова А., Бабина А., Ивановой Е.И., Губанова С., Кобякова А. и др.

Недостаточно полно в различных источниках информации рассмотрена проблема и перспективы привлечения иностранных инвестиций в Гомельскую область и Мозырский регион. В частности, этому вопросу посвящены статьи Якобсона А. «На перекрестках дорог», «Иностранные инвестиции в экономику области» [1] и некоторые др.

Проблема привлечения инвестиций в экономику страны также затрагивает и отдельно взятые регионы, в том числе и Мозырский район Гомельской области.

Показатели инвестиционной деятельности в Мозырской районе в 2009–2010 гг. представлены в таблице 1.1 [3, 157].

Таблица 1.1 – Показатели инвестиционной деятельности в Мозырской районе в 2009–2010 гг.

	1-ое полугодие 2009 года	1-ое полугодие 2010 года	Темп роста, %
Всего в социально-экономическое развитие района инвестировано	456,6 млрд. рублей	365,5 млрд. рублей	80,0
Объем инвестиций в основной капитал по предприятиям, подчиненным местным Советам депутатов, исполнительным и распорядительным органам	71,7 млрд. руб.,	94,3 млрд. руб	131,5
Объем инвестиций по предприятиям, не имеющим ведомственной подчиненности	34,0 млрд. рублей	15,2 млрд. рублей	44,7
Введено жилья за счет всех источников финансирования	36,6 тыс. кв. м	27,6 тыс. кв. м.	81,2
в том числе в сельской местности	11,5 тыс. кв. м	–	–

Всего в социально-экономическое развитие Мозырского района в 2010 году инвестировано на 91,1 млрд. руб. меньше, чем в 2009 году. Объем инвестиций в основной капитал по предприятиям, подчиненным местным Советам депутатов, исполнительным и распорядительным органам, увеличился на 22,6 млрд. руб., а объем инвестиций по

предприятиям, не имеющим ведомственной подчиненности, снизился на 18,8 млрд. руб.

За январь–март 2011 года в социально-экономическое развитие района инвестировано 236,1 млрд. рублей, в том числе на выполнение строительно-монтажных работ использовано инвестиций 105,5 млрд. рублей, на приобретение машин, оборудования и транспортных средств – 95,0 млрд. рублей.

Объем инвестиций в основной капитал по организациям, подчиненным местным Советам депутатов, исполнительным и распорядительным органам, составил 63,4 млрд. рублей, или в сопоставимых условиях по отношению к январю-марту 2010 года 104,2%, при задании 118%.

За отчетный период из общего объема инвестиций в основной капитал 56,4% использовано в промышленности, 19,5% – в сфере операций с недвижимым имуществом, аренды и предоставления услуг потребителям, 4,5% – в строительстве, 6,4% – в сельском хозяйстве, 2,4% – в транспорте и связи (рисунок 1.1).



Рисунок 1.1 – Основные направления использования инвестиций за 1 квартал 2011 года, %

В 2009 году перспективу экономического развития района определяли реализация масштабных инвестиционных проектов.

Продолжалась работа по реализации проекта «Промышленная разработка месторождений силикатных песков "Борисковичи" и строительство на их базе предприятия по выпуску газосиликатных блоков и силикатного кирпича с объектами инженерно-транспортной и социальной инфраструктуры» с участием ООО «Лотос». За январь–июнь 2009 года на реализацию проекта направлено 2,2 млрд. рублей.

На обновление основных средств ЧПУП «Мозырягросервис» в ходе реализации инвестиционного проекта «Расширение выпуска сельскохозяйственных машин и механизмов» направлено 1075 млн. рублей.

В 2009 году была продолжена реализация проекта «Модернизация производства ЧУП «Мозырские молочные продукты», в рамках которого освоено 2951 млн. рублей.

По проекту «Модернизация производства крупнопанельного домостроения КПУП «Мозырский ДСК» за отчетный период освоено 1124 млн. рублей инвестиций, в том числе приобретено техники на сумму 502 млн. рублей.

На особом контроле находилась реализация Государственной программы инновационного развития Республики Беларусь на 2007–2010 гг. По данной программе реализовался проект III уровня «Модернизация производства рапсового масла» КПУП «Припять». В первом полугодии 2009 года предприятием закуплено оборудование для перевода котельной на газ в цех рапсового масла на сумму 80 млн. рублей за счет средств республиканского бюджета.

В 2010 году продолжалась реализация масштабных инвестиционных проектов:

КПУП «Мозырский ДСК» «Модернизация производства крупнопанельного домостроения»: за отчетный период предприятием освоено 14,0 млрд. рублей инвестиций, в том числе приобретено техники на сумму 12,6 млрд. рублей;

«Промышленная разработка месторождений силикатных песков «Борисковичи» и строительство на их базе предприятия по выпуску газосиликатных блоков и силикатного кирпича с объектами инженерно-транспортной и социальной инфраструктуры» с участием ООО «Лотос». За январь-май 2010 года на реализацию проекта направлено 1,23 млрд. рублей.

Достаточное внимание инвестиционной деятельности оказывают субъектами малого предпринимательства, которыми инвестировано в экономику района за январь – май 2010 года 1,8 млрд. рублей.

В 2010 году планируется завершить инвестиционный проект по строительству торгового центра общей площадью 2400 м. кв. с участием ООО «Ист-Пал-Торговый центр». Общий объем инвестиций по проекту составляет 5,6 млрд. рублей, за январь–март 2010 года использовано 0,6 млрд. рублей.

В 2010–2011 годах продолжается реализация масштабных инвестиционных проектов: КПУП «Мозырский ДСК» «Модернизация производства крупнопанельного домостроения» (освоено 14,0 млрд. рублей инвестиций);

«Промышленная разработка месторождений силикатных песков «Борисковичи» и строительство на их базе предприятия по выпуску газосиликатных блоков и силикатного кирпича с объектами инженерно-транспортной и социальной инфраструктуры» (на реализацию проекта направлено 1,23 млрд. рублей).

В практику привлечения инвестиций в Мозырский регион целесообразно внести следующие мероприятия:

- на официальном сайте Мозырского городского исполнительного комитета публиковать основные инвестиционные программы и проекты предыдущего периода;
- использовать принцип проведения широкого диапазона мер для защиты и поощрения инвестиционной деятельности;
- ужесточить контроль руководства района в стратегических отраслях и др.

#### Литература

1. Иностранные инвестиции в экономику области // Деловой Гомель. – 2005. – № 1. – С. 14–15.
2. Инвестиционный кодекс Республики Беларусь // Национальный реестр правовых актов Респ. Беларусь. – 2004. – № 126. – 2/1062.
3. Сайт Мозырского горисполкома [Электрон.ресурс]. – 2011. – Режим доступа: [http://www.gomel-region.by/mozir/ru/news/economics/i\\_17888.html](http://www.gomel-region.by/mozir/ru/news/economics/i_17888.html) – Датадоступа: 24.02.2011.
4. Кобяков, А. Инвестировать в экономику Беларуси комфортно и выгодно / А. Кобяков // Экономика Беларуси. – 2008. – № 3 (16). – С. 6–15.